

打造普法“新高地”

□ 河北法制报记者 鲍娜军

11月30日7时15分,省会新华区水上公园水印广场,一场围绕“学生活中的法律,普及身边人知法”的讨论,热烈地进行中,吸引着晨练的市民纷纷加入。话题的主导人,正是人群中央耐心讲解、赢得大家阵阵掌声的全国“七五”普法中期先进个人程晓光,石家庄市司法局党组成员、市法治宣传教育领导小组办公室主任。

“2013年到现在,一直沉浸在普法工作中。虽任重道远,但仍乐此不疲!”在程晓光的介绍中,记者了解到,学法普法,石家庄追求做有“高度”、有“厚度”、有“温度”的谋划创新,着力打造群众学法普法的“新高地”,为法治石家庄建设做出新贡献,让群众平安生活每一天。

近年来,石家庄市普法工作积极向上问“策”,争取政策、资金、人员助力的新“高度”。普法办协调市委,在“七五”普法规划中,明确“全市年度先进集体参照市级文明单位标准给予奖励,先进个人、先进工作者参照嘉奖、三等功给予物质奖励”,同时协调组织部,将普法宣传工作列入各地各级绩效考核。



图为程晓光(左一)和同事们深入基层询问法治需求。
河北法制报记者 鲍娜军 摄

“七五”以来,石家庄市级财政每年列支257万元经费,全部用于普法宣传。各县(市、区)设有专门普法机构外,3200名专职工作人员、9029名普法网格员、2万余名大学生普法志愿者在各自岗位服务群众学法普法。普法办同步开发、应用囊括全市340余家单位的石家庄市普法效果评估指标系统考核软件,将各单位日常工作、创新工作作为各地各单位年度普法工作考核的重要依据,并委托

第三方对各县(市、区)普法格局、方式、实效、知晓度、满意度、安全度等实际效果进行科学、客观、公正的评价。

“普法要创新,更要有‘厚度’!社会面‘横’向发展,时间上‘纵’向延伸,多部门联动,才能落实普法责任制。”程晓光介绍,石家庄充分利用各部门管理手段。社会面上,全市76块室外大屏、6条主要街道路灯箱、3120余个超市商场LED显示屏、6600辆出租车显

示屏、16个公园绿地宣传牌,以及每天的天气预报背景、地铁站内显著位置,都在播放展示法治宣传内容。他们制定了《普法责任清单》,围绕中央和省、市中心工作和行业法律、地方性法规,组织各地各部门,把普法宣传向公共法律服务职能转变,形成了普法办“搭台”,各部门“唱戏”,沉甸甸、厚实实的大普法格局。

各部门积极普法,群众如何才能接受到这份带着“温度”的法治惠民政策呢?在石家庄普法办认真谋划、开拓创新、积极推动、狠抓落实中,各县(市、区)全部建成法治公园或广场,让广大市民在闲暇之余及时接收法治信息;依托西柏坡红色教育基地,建成省会群众为之骄傲的全国法治宣传教育基地。在主要地铁站点,安装宣传墙和吊旗,群众抬眼可见普法宣传内容。举办平安家庭普法原创文艺作品大赛等法治文化活动,让群众参与在法治建设中;“彩色周末”和“普法全程派送”,更是将“普法大世界”引进社区,覆盖人群超过40万人(次)。

更值得一提的是,媒体公益普法中,“石家庄普法”荣获中央政法委首届“四个一百”优秀政法新媒体评选优秀头条号。

硕果累累话普法



图为赵广军(中)组织人员研究今年宪法宣传周活动方案。河北法制报记者 王智勇 摄

□ 河北法制报记者 王智勇

11月26日上午,邢台市司法局党组书记赵广军主持召开专项工作调度会,听取并研究法宣处关于今年宪法宣传周活动的筹备情况。

由于疫情原因,今年宪法宣传周不再集中开展大型线下宣传。因此,邢台市司法局从效果出发,联合市委宣传部、教育局等部门组织筹划开展了“护苗·法律知识进校园”

组长,26个党政部门主管领导为成员的法治宣传教育工作领导小组,并发挥了总协调作用,推动市级普法联动事项120余项,形成了与市直部门横向互通,与县区纵向互联的工作机制。将普法责任制落实到法治邢台建设考核内容,纳入市级机关部门绩效考核,作为年度领导班子述职述廉的重要内容。邢台市委政法委每月对各县区法治建设情况进行通报,形成了全行业整体联动的普法机制。

在普法基础设施方面,邢台市有普法骨干5000余人,建立了21个共计1000余名成员的普法讲师团,村居法律顾问实现全覆盖。今年各级政府普法经费的年度财政预算为203万,而在四年前只有116万。

赵广军介绍,邢台市普法工作取得成绩的另一个关键,是将普法与中心工作结合,坚持法治宣传与服务重大项目建设相结合,坚持法治宣传与文明城市创建相结合。律师、公证员等法律工作者参与了重大项目咨询、论证评估的过程,开展了一系列“百名法律人进千家企业”等品牌服务活动。

近几年,邢台市突显示范引领作用,累计成功创建15个全国民主法治示范村、94个省级民主法治示范村,法治基础更加夯实。面向特殊人群,创新开展社区矫正“普法式执法”,明显增强了矫正实效;面向全市100余万师生开展的“千名法律人进千校”主题法治宣传活动,收到良好社会效益和法治效果;邢台市三级联调工作受到中央政法委、国家信访局高度肯定。

法润宽城惠民生

□ 河北法制报记者 王絮冬

“这是宪法宣传册、民法典宣传册,可以带回去了解一下。”11月30日下午,宽城满族自治县龙须门镇石洞沟村文艺庙会活动现场,县司法局普法办摆摊设点,普法与依法治理股股长王欣正在为来往群众送上宪法、民法典、食品安全法、防火保护条例等法律宣传册,不少村民驻足了解。

“我们在开展护林防火安全宣传教育的时候,王欣给了我们很大的帮助,普法宣传这块她们最在行。”活动间隙,龙须门镇政法书记许彦军这样为王欣点赞。

今年以来,宽城满族自治县司法局联合有关部门出台相关实施意见,制定相应考评标准,梳理县直各单位履责所需法律法规,明确各职能部门普法对象、任务和重点活动,压实部门普法责任,从而形成“党委领导,人大监督,政府实施,政协支持,部门各负其责,全社会共同参与”的大普法工作格局。定期开展专项督导检查,并建立通报制度,便于部门及群众监督。及时查漏补缺、补齐短板,推动全县普法工作有序推进。为了做好相关工作,王欣全身心投入到工作中。

不仅如此,王欣还充分发挥职能部门作用,全面推进法治宣传“百千计划”,乡



图为王欣为村民发放法律知识宣传册。
河北法制报记者 王絮冬 摄

镇村两级分别开展不少于一百场、一千场普法宣传活动,持续推动法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位、进网络、进部队活动,努力消除“盲区”和“死角”,把普法教育覆盖到社会的每个角落。

同时,她还依托新媒体积极开展民法典宣传活动。宽城司法局开展以“大家都来学习民法典”为主题的知识有奖问答,通过该局微信公众号“司法在线”进行线上答题,短时间内就吸引了数千粉丝

参与,激发了广大市民的学法热情。

王欣说:“普法工作就是要用法的教育、理的化解、心的沟通、爱的帮助,让法律知识像春雨般浸润人心,让法治信仰在我们宽城生根发芽。”下一步,王欣将继续开展形式多样的普法宣传活动,围绕社会热点和老百姓关注的难点问题进行普法宣传,针对扫黑除恶、脱贫攻坚、水污染防治、安全生产、乡村振兴、疫情防控等领域,开展各类普法活动,不断提升群众的法律素质。

一盏明灯为法亮

□ 河北法制报记者 刘波

11月30日晚上7时30分,下班已经两个小时了。秦皇岛市司法局的办公楼内,除了值班室,还亮着灯的办公室寥寥无几。普法与依法治理处的办公室就是亮灯办公室中的一间,处长张彬彬还在对着电脑屏幕修改着秦皇岛市大学生法治演讲比赛的实施方案。

“这项比赛我们已经举办了三届了。”张彬彬说,秦皇岛市大学生法治演讲比赛由秦皇岛市法治宣传教育领导小组办公室和秦皇岛市司法局主办,今年已经是第三季,每一届她都是主要的组织者之一。虽然对比赛的流程张彬彬已经烂熟于心,但是每一次她都不能马虎,特别是今年为了防范新冠肺炎疫情,在实施方案中还特别强调了赛场中选手和观众要做好个人防护。

每届比赛除了环节设置,作为组织者,张彬彬和她的同事们还要绞尽脑汁地设置演讲主题,今年结合学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,他们将比赛的主题设置为“青春与法同行”,参赛选手要通过讲述身边的法治故事,弘扬法治精神,歌颂祖国法治建设的伟大成就。



“修改这个方案只是我今天晚上的一项工作,一会儿还要修改宪法法律知识考试和民法典网上知识问答的相关文件。”张彬彬所在的普法与依法治理处平常主要负责向秦皇岛市各区县传达上级要求,下达普法任务,布置普法活动,每天都会有来自各方的工作反馈汇集到这里。今年“12·4”国家宪法日当天,秦皇岛市要对全市干部

进行一次宪法法律知识考试,还要针对市民进行民法典网上知识问答,规模之大历年少有,考试的办法、内容都要由张彬彬的处室拿出意见。

张彬彬对记者说,近三年来,他所在处室组织的全市性的大型普法活动就有30多场,普法文艺演出24场。每场活动和演出呈现在市民面前的时间也许只有一两个小时,但是在这些活

动的背后,她和同事们要用半个月乃至更长的时间组织策划,晚上加班已经成了他们的家常便饭。

就在前段时间,“七五”普法验收检查时,张彬彬几乎每天都要加班到很晚,她的女儿生病在家,每天晚上她也只能打个电话问一声:“吃了吗?好点了吗?”嘱咐一句:“多喝水,别忘了吃药。”

各种艰苦的工作和付出,换来了每一场完美的普法活动。每次到活动现场,张彬彬看着参加活动的市民能够驻足在一块块法律常识展牌前,仔细阅读手中的一份份普法资料,饶有兴趣地看着一个个普法节目,她心中都倍感欣慰。“每次看着我们的策划方案能够成为现实的普法活动,我们都特别有成就感。”张彬彬自豪地说。

晚上9时,秦皇岛市司法局办公楼里亮灯的办公室只剩下了值班室和张彬彬的办公室。办公楼外,一股寒流突然袭来,凛冽的寒风好像将城市都凝固住了,那些喜欢夜生活的人,也都被这突如其来的寒流送回了家。但是,张彬彬这间办公室的灯却还一直亮着,不知道它今晚还要亮多久……



图为张金旭在整理“12·4”国家宪法日宣传方案。河北法制报记者 刘彬 摄